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Il candidato scriva nello spazio sottostante il propro Cognome e Nome.

COGNOME NOME

La prova consta di 4 Quesiti e durera 2 ore. Non é permesso consultare testi od appunti, al di fuori di
quelli distribuiti dalla Commissione.
La risposta a ciascuno di essi va scelta esclusivamente tra quelle gia date nel testo, annerendo un solo
circoletto (). Una sola e la risposta corretta. Qualora sia data piu di una risposta allo stesso quesito, questa
sara considerata errata, anche se una delle risposte date & corretta.
I punteggi per ciascun quesito sono dichiarati in trentesimi sul testo, nel seguente formato

{E,NE,A}
dove E e il punteggio assegnato in caso di risposta FEsatta, NE quello in caso di risposta Non Fsatta e A
quello in caso di risposta Assente. L’esito finale della prova & determinato dalla somma algebrica dei punteggi
parziali. Spazio riservato alla Commissione. Non scrivere nelle caselle sottostanti!

ESITO [ ]|

QUESITI

Q1.5i consideri il seguente sistema di vettori piani:

v, = 2e, + ae, applicato in P, — O
vy = —e, — 2e, applicato in Po — O = (—
v3 = 4de; — ey applicato in P3 — O = (2,
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Trovare per quale valore di « I'asse centrale passa per 'origine O.
{53'170}

Soluzione

Qa=5#6a=0 Qa=6 Qa=-1 Qa=-3 QOa=8 QOa=—-40Qa=1

Q2.Una lamina omogenea quadrata ha massa 6m e lato di lunghezza 2¢. Sia O un suo vertice e n un versore
arbitrario nel piano della lamina (Figura 1). Trovare il massimo valore del momento di inerzia n - Ion, al
variare di n.

{53'170}

Soluzione
OI=9m> OI=220 OI=8np OJ="4mn2

O1I=2re QIZ%ST’W? & =14me?> O I=63me?



Q3.In un piano verticale, una lamina omogenea di massa 2m e lato { puo traslare su una guida ed il vertice
A ¢é attratto da una forza elastica di costante elastica 372 verso un punto fisso O (Figura 2). Sulla diagonale
AC ¢ praticata una scanalatura entro cui puo scorrere senza attrito un punto materiale P di massa m
che a sua volta ¢ attratto verso A da una forza elastica di costante =Z. Trovare le frequenze delle piccole

oscillazioni in un intorno della posizione di equilibrio stabile.
{53'170}

Soluzione
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Q4.In assenza di forze attive esterne, un filo AB é avvolto in un piano attorno ad una circonferenza di
raggio R ed é tenuto teso grazie alle forze T4 = 3pe, e Tp = 2pn, con n = g(ew + ey). Qual é il minimo
coefficiente di attrito statico p tra filo e circonferenza compatibile con ’equilibrio nelle condizioni descritte?

{5,-1,0}

Soluzione
OMZ%]HQ Np=2ns
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